PROVO

1 Finestra suila reafta Un contadino ha piantato degli
alberi di ulivo ordinatamente, in modo da formare un
 quadrato. Se per ogni fila se ne contano 9, qual ¢ il loro
numero? Come si chiama il numero che hai ottenuto?
Sai rappresentarlo graficamente, usando asterischi

o altri simboli? A, ¢/ quacf}%f

2 Stabilisci quali fra i seguenti numeri sono quadrati perfetti. :

20 49 » 14 » 18 « 25 » 64 « 74 » 100 » 81
4t 70&91&: ’r/n.:f—
2 Qui di sequito sono riportati alcuni numeri scomposti in fattori primi.
Stabilisci quali sono quadrati perfetti, motivando la risposta.

484 =22x112 ﬁ*’bmpe p'&'f?‘-e,d«zgﬁupmch/eJa/%?«pamMr@w

675=33x52 M. m_fz_c&fg_‘._ffzgm&,..m.,,apaam.fz..d;.‘apm:..m..a@..ﬁ.%u_}u.«af
400=24x52 ... af,..pg(z.gfﬁ,,é.',,.g,.é,..m;..::...mpmem..f?:....m.: ..................................................... '

72 =23x 32 Mpache’mczfdga/f‘va»é? f@mgmfél'?e‘cﬂg/d%

't Scomponi i sequenti numeri in fattori primi e stabilisci quali sono quadrati perfetti, motivando

la risposta. ~ e T
Tea- 2% 57 1aa- A2 Qi 324:...,2?7:,.3..?..5.1.' ;’V&g‘v{gm;/e/'ml/

b.140 = 2%5:.?-....);!9... 96=2%3 No_  aa- 24§07

Wl
5 Sipuod calcolare /60 con il metodo della fattorizzazione .. Motiva la risposta. ?u* ’U..mf
& Quali sono i quadrati perfetti che precedono e seguono immediatamente il numero 562

o . - Wt guadems
7 Stabilisci se le sequenti affermazioni sono vere o false.

a. Caterina: “40 & un quadrato perfetto'4ﬂ?=23‘52 g
b. Andrea: “72 & un quadrato perfetto.” ?Q?Q.gs >4
c. Ennio: “256 & un quadrato perfetto.” 256:38 M :
d. Virginia: 24 x 32 x 5 & un quadrato perfetto."___’_h.o....P,w.!-gﬁf,..5...E4L...(’/.)Pﬂ'.\.?..!m&...i....,,. [v] [E

£ Completa la tabella sequendo I'esempi'o.

ot o ' or=e1 Vel=9

149 ErR . 17~ NI Coz#. ... _.
35 L SR 13825 F m,g_s,%ﬁf@

IR 8hade Fies
ER NS o 32:2% . V3565699 -
i Si 122= 144 N1 542 ...

>

1
@m%u@&f'if app wottimelo nicayaly bl | @
. ,Ia'%& U !,M—c% ' ESERCIZI -+ P.70




PROVO

Il numero 28 non e un quadrato perfetto perché non esiste un numero /h&/a’rﬁé
che elevato alla seconda potenza & uguale a ... 28.....
Indica quali tra i seguenti numeri naturali non sono quadratl perfetti.

136 (51 (M4s [T 890 [71100
Leggi e illustra la scrittura: 4 <+/21<5 W ( ?ua L/ej’m.f'

Metti al posto dei puntini il numero mancante, in modo da ottenere il quadrato perfetto
immediatamente precedente o successivo al numero considerato.

9<15<46. . 4<21< 8% . F <B2<8.. . .5 2<32<6?

% Calcola la radice quadrata approssimata per difetto +” ESERCIZIO GUIDATO
a meno di un‘unita dei seguenti numeri naturali usando 8x8=64 si
la moltiplicazione. e | J70 -8
G6 » 29 » 74 « 58 « 97 =« 86 » 79 » 43 ?J&Je wS . 9%9=81no

5 Calcola la radice quadrata approssimata per eccesso VESER(IZIOIGUIDATOH o N
a meno di un’unita dei seguenti numeri naturali usando 5x5=75 no
la moltiplicazione. P4 J35 56 - ©
20 34 » 46 ¢« 77 « 59 « 87 « 69 « 44 Civwacgvh(f 6x6=36 si

6 Completa, scrivendo il valore della radice quadrata approssimata per difetto e per eccessd |
a meno di un’unita.

+ ESERCIZIO GUIDATO

o<

B T apprammsbpndifle (51 pea of fohr
J_ Q‘hp’hﬁhﬂwr‘tf
" <[I| GPP-MMQM.E-F‘Z eectBs < ------ }7;”2 ----- LCcQt.

(2] per sbtfeltr (97 . per d pubtr .
ﬁ<l_T_| ..... el ECCettd . J8_6< APl Lece

7 Osserva le figure e completa, scrivendo la radice quadrata rispettivamente di 17 e di 29

approssimata per difetto a meno di un’unita. Qual & il resto di ciascuna di esse?

® & @& @ e @ & @ o

® ® O 0 e ® 8 & @

e & o0 ® ® ®© @ @

o & & @ e ® ® ¢ ©

® @ ? ® @ o

e e e e
V17 = 4 ..... resto i ..... J29 =5 resto 4- _
Prime competenze

.8 Prova sul tuo quaderno a rappresentare graficamente la radicé quadrata di 39. Qual & il resto?

' ESERCIZI -5 P. 73 Q



- - o0 ../lw...
" _— - rz f‘h -.
2 ?Iiu- ) MRS ,
IR = m - - ¢ = (M
u 0 IU lers 0 u & w < uJ.
; = w o IA o x . m - W -
. < B Oy o <
4 e N Wu noy 9 N o S
& 3 Sl e [ :
] .M\V v 3 L) N <
5 N ~
N UL R IS m m
NG + 1] 1] = .”. o S
- M &A Nl o 3
I ~1 —~ 4 ..M—fmw‘ 0 . TN
1 o - halrs B E | oa
| b o I
w X X o . x| . Nl
) K SE & SE R SE e YA G ?.. A
_ . A L ¢ 1 u .urﬁ ....M. @
e Dk oK 26 X Dk A PBE K o b ¢ 9 g VTR
S N« N h Ll L v
- Sk K X b R DK PH | e el e NN NS —
i NEEEEE S B2
Y X% K K e ok bk R >k EIBRERER =
S ~ R R ) |
K DF P b K D K oK 2d | M\ o~ > (3 ST _
ISt e R K R ok bR R K e ey BRI N Ty
\ wo [T SlA S TN Y
SRR O R R TR RN ERGEE R Rl &
ol N & Y | o > | ° o
M R R T AN P e~ ]
<0 [R5 L0 (a
ST ¥ X x> x> % x x S o | & o
T > S ol




| _
N =
N 5= S YL .
) ..!u. <— 5 B
~ L L O LU
- ERE v URR R iy s olF
e o oo &7 3 0" 0nres 4
Ny “ & ﬂ N, e
SR A Bla
3 3 0 u 2 A "
.—..U Ay . _ -C + q-_
& QN W N, | = : . ¥ e
L1 - 1| o 3 Lz
. s e , \
. aﬁl. ey Y ; O o - D % B » - b Ty \ _w
v SR NG R RO IR T et Al gt
Lo t " ! . S S
v s - h.ﬁ 2 r.MI TRIEE =~ X, _\” /L N Y 5 \O MI e : ﬂa-\ﬁu 0.@
\ S e X X e & o il b g W e~
pn Mo Q 2 (V) T MU + O A o - o |\ 4 mn\ ..
o P £ S _ & I X 1Y XX X X
DN Y S S K R * S e W AR s
L et £y * * + . AIT Mt Eas
1\‘._. N > D i - 8 A R
_.lﬂuwn~ iy ”u h{ n\ " 4 N ¥
LSS =3 2 |55 e S A N
.w_ . mm - ” If’? ) - —u.lﬂ- W g T N o 3 . r6
By 3 Q et * L L w —
W ml > k S mﬂr.ﬂ.... ) 1 =
ey Y e = 5 .h|:»\iu =
.\ y .& .”H 5 A ”.lllhn. = N _nu\..cg r!...nu ~ .._, .l
% w ) .ll.ll% 1 ) h o, 1 1} .
x 5O g Y v A2
\Y4 D I v - uﬂ_ 3 S L [TEIEPSC - ruu _
s S~ Aﬂu.. ’ o~ Ch X mmu Sy P
- m“... ‘l | r_..r.M_ - | nlu
o |1 d 1ol Tng | ¥ _.H KM “Axy }
ST VTS J NN . . » 4 t
.‘ B\ L o
a ...U e "\ 2 — 4 ﬂ.lm i _ ot hlﬁ.f —lr...b pj
: J ® o pr—rl 4 Za)




